ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УЧИТЕЛЯ-ЛОГОПЕДА И ВОСПИТАТЕЛЕЙ В ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ
На сегодняшний день актуальна проблема взаимодействия всех участников образовательного процесса, сопровождающих ребёнка с нарушением речи для скорейшего устранения этих нарушений у него. 

ДЛЯ ЧЕГО НУЖНО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В РАБОТЕ? Совместная деятельность логопеда и воспитателя организуется в соответствии со следующими целями: 
– повышение эффективности коррекционно-образовательной работы (обеспечение коррекции недостатков в развитии речи детей);
– исключение дублирования воспитателем занятий логопеда (разделение функций);

– оптимизация организационных и содержательных аспектов коррекционно-педагогической деятельности логопеда (исключение противоречий в оказании коррекционной помощи).

Логопеду необходимо поддерживать тесную взаимосвязь с воспитателями старшей и подготовительной групп, чьи дети посещают коррекционные занятия. Информировать о результатах обследования и о том какие дети с какими нарушениями зачислены на логопедические занятия, а также, о том, какие звуки поставлены у того или иного ребёнка. Использовать папку для взаимодействия работы, которую следует пополнять речевыми играми, дидактическим материалом на развитие артикуляционной и мелкой моторики, фонематического восприятия, чтобы по возможности воспитатели использовали этот материал в своей работе.
– ЛОГОПЕД формирует первичные речевые навыки у детей-логопатов; подбирая для своих занятий материал, максимально приближенный к изучаемым темам занятий с воспитателями.
– ВОСПИТАТЕЛЬ закрепляет сформированные речевые навыки.
Учитывает этапы проводимой логопедической работы.

Воспитатель проводит занятия по развитию речи, ознакомлению с окружающим миром с учётом лексических тем, пополняет, уточняет и активизирует словарь, контролирует звукопроизношение и грамматическую правильность речь детей в течение всего времени общения с ними.
Индивидуальная работа по заданию логопеда проводится воспитателем во второй половине дня, после дневного сна. Это так называемый логопедический час. Воспитатель занимается индивидуально с теми детьми, фамилии которых логопед записал в журнал взаимосвязи учителя-логопеда и воспитателя. 
Очень важно, чтобы во время индивидуальной работы воспитателя с ребёнком все остальные дети их не отвлекали, были заняты тихими играми. Лучше всего для этой цели подходят настольные и настольно-печатные игры. А если воспитатель при их распределении учитывает особенности каждого ребёнка, то такая игра одновременно даёт и обучающий эффект. 
Занятия проводятся в специально оборудованном логопедическом уголке, где устанавливается большое зеркало, в котором могут отразиться лица ребёнка и воспитателя одновременно. Кроме того, здесь же необходимо иметь материал для коррекционной работы.
Также, воспитателям рекомендуется в утренние и вечерние часы проводить комплексы артикуляционных и пальчиковых упражнений. Включать в работу на занятиях чтение стихов и загадок, выделение из текста слов с заданным звуком, звукобуквенный анализ двух-трёх слов, придумывание чистоговорок.
Играя с ребёнком, воспитатель обязан помнить, что проговаривание материала должно происходить с обязательным выделением закрепляемого звука голосом - произноситься утрированно. Воспитатель не должен пропустить ни одной фонетической или грамматической ошибки в речи ребёнка. Весь речевой материал воспитатель проговаривает громко, чётко, медленно и добивается того же от малыша. Кроме того, воспитатель внимательно следит за речью детей и исправляет их ошибки не только во время непосредственно образовательной деятельности, но и на протяжении всех режимных моментов и самостоятельной деятельности дошкольников. Причём, очень важно, чтобы все ошибки детей исправлялись воспитателем корректно. Ошибки в ходе непосредственно образовательной деятельности должны фиксироваться воспитателем моментально («Неверно», «Неправильно», «Не так сказал»). К исправлению грамматических неточностей привлекаются все дети. Сам же воспитатель исправляет грамматическую ошибку ребёнка только тогда, когда большинство детей не смогли этого сделать. 
Ошибки в произношении также следует фиксировать и исправлять по ходу ответа. Например, если ребёнок неправильно произнёс звук [Р], воспитатель может предложить ему: «Повтори за мной, выделяя звук [Р], слова: стРоить, гоРка, собиРать, игРать».

ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЛОГОПЕДА И ВОСПИТАТЕЛЯ.

1. Обсуждение итогов обследования.
2. Перспективное планирование (создание рабочей программы: темы, в пояснительной записке абзац о взаимосвязи логопеда и воспитателя - коррекционной направленности воспитательно-образовательного процесса).
3. Совместные занятия, экскурсии и целевые прогулки (проводимые логопедом и воспитателем совместно). 
4. Посещение логопедом занятий воспитателя, и присутствие воспитателя на занятиях логопеда (помощь детям, знакомство с методами работы).
5. Подготовка к утренникам.
6. Работа с родителями (оформление родительского уголка, подготовка и проведение родительских собраний).

Совместная работа учителя-логопеда и воспитателя над звукопроизношением

Работа воспитателя и учителя-логопеда при исправлении и формировании звукопроизношения различна по формам организации, приёмам, по продолжительности. Она требует различных знаний, умений, навыков. 

Учитель-логопед исправляет нарушения речи, а воспитатель под руководством учителя-логопеда активно участвует в коррекционной работе.

Подготовительный этап

Учитель-логопед, в зависимости от характера нарушения звука у ребенка, вырабатывает и тренирует движения органов артикуляционного аппарата, которые были неправильными или совсем отсутствовали. Воспитатель по заданию логопеда в игровой форме закрепляет у детей движения и положения органов артикуляционного аппарата. 

Этап появления звука

Учитель-логопед ставит звуки, вырабатывая артикуляцию нужного звука, при этом используются специальные приёмы и отработанные на предыдущем этапе движения органов артикуляционного аппарата. Воспитатель закрепляет произношение поставленного логопедом звука, фиксируя внимание ребёнка на его звучании и артикуляции, используя картинки - символы и звукоподражания. 

Этап усвоения (автоматизации) звука (правильное произношение звука в речи) 

Учитель-логопед автоматизирует звук в основных позициях, последовательно вводя его в речь: слог, слово, предложение, связную речь. Воспитатель по заданию логопеда отрабатывает соответствующий материал для автоматизируемого звука, осуществляет контроль звука в речи ребенка. 
Только тесная взаимосвязь в работе учителя-логопеда и воспитателей позволяет добиваться положительных результатов в коррекции речи дошкольников.

Примерное содержание «Логопедического часа» 

(в вечернее время, проводимое воспитателем)

1. Артикуляционная гимнастика, дыхательные и голосовые упражнения (3 мин.). 

2. Упражнения и игры на развитие мелкой моторики (2 мин.).

3. Упражнения на автоматизацию звуков (произнесение изолированного звука, проговаривание слогов, слов, предложений на закрепляемый звук).

4. Игры на развитие фонематического слуха (звуко-слоговой анализ и синтез).

5. Лексико-грамматические упражнения (например: согласование числительного с существительным, употребление падежных конструкциях - «Нет чего?»). 

Работа над связной речью (составление коротких рассказов, заучивание стихов).
Материал подготовила учитель-логопед 
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