Школа Юных Пожарных!
   Школа юных пожарных открыта! - с этих слов начались занятия для подготовительной группы д/с «Колосок» в Первоманской библиотеке. Не первый раз работники ОППО-24 и сотрудники Первоманской библиотеки работают вместе. Выбор темы, разработка сценария, подготовка занятия – всё это делается совместно. 
- Нам нравится подход наших пожарных к проводимым занятиям – рассказывает Ирина Эдуардовна Шевцова, руководитель Первоманской библиотеки – если с нашей стороны мы делаем упор на знания, то Анна Давидовна «оборачивает» то, что мы хотим преподнести детям в игровую форму, вот как сегодня…
Когда мы слышим «Школа», то представляем себе классы, с внимательно слушающими преподавателя детьми, но «Школа Юных Пожарных», да ещё и созданная Манским отделом профилактики, это совсем другое! Нет, конечно же ребята так же внимательно слушают инструктора и запоминают основные правила пожарной безопасности, а еще весёлые эстафеты, просмотр мультфильма, чтение и обсуждение произведений на пожарную тематику, обсуждение с детьми ситуаций, которые могут возникнуть дома или в детском саду. Возникает ощущение, что это не занятие, а праздник какой-то!
[bookmark: _GoBack]И по традиции, в конце праздника, ребята получили памятные именные медали с надписью «Юный пожарный» и сладкие подарки!

